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【高二物理  典题训练 10】 

闭合电路欧姆定律的图象问题  答案详解 

                                                       

【知识总结】闭合电路欧姆定律的图象 

 

 

[典例 1]如图所示，甲、乙为两个独立电源的路端电压Ｕ与通过它们的电流 I 的关系图线，下列说法中正

确的是（    ） 

A．电流都是 I0 时，两电源的内电压相等 

B．路端电压都为 U0时，它们的外电阻相等 

C．电源甲的电动势小于电源乙的电动势 

D．电源甲的内阻小于电源乙的内阻 

 

【答案】B 

【解析】A、电源的内电压等于通过电源的电流与电源内阻的乘积，即 U 内＝Ir，因为甲的内阻较乙的内阻

大，所以当电流都为 I 0 时，甲电源的内电压较大，故 A 错误。 

B、根据欧姆定律可知外电阻 R 路端电压 U 与电流 I 的关系为 R＝U/I，在 U-I 图线中甲、乙两图

线的交点坐标为（I0，U 0），说明两电源的外电阻相等，故 B 正确。 

C、图线与 U 轴交点的坐标值表示电动势的大小，由图线可知，甲与 U 轴交点的坐标值比乙的大，

表明甲的电动势大于乙的电动势，故 C 错误。 

D、图线的斜率大小表示电源内电阻的大小（电动势与短路电流的比值），图线甲的斜率大于图线

乙的斜率，表明甲的内阻大于乙的内阻，故 D 错误。 

故选：B。 

【考点】闭合电路欧姆定律的图象。 

 

研究元件 电阻 电源 

U－I 图像 

  

图像的 

物理意义 

斜率 R＝
U

I
， 

R 不随 U 与 I 的变化而变化 

(1)纵截距：电动势 E；  

(2)斜率绝对值：电源的内阻 r； 

(3)横截距：短路电流 I0＝E/r。 

联系 

(1)产生变化的原因相同：由于外电阻 R 变化，引起外电压 U 外和总电流 I 的变化 

(2)若将两幅图象绘制在同一个 U-I 图象中，则图线交点：满足各自 U-I 图象的电源

与电阻连接时，所对应的路端电压与电流。 
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[典例 2]如图（a）的电路中，R1为定值电阻，R2为滑动变阻器．闭

合电键 S 后，调节滑动变阻器，将滑动变阻器的滑片从左滑向右

的过程中，两电压表的示数随电路中电流变化的完整过程图线如

图（b）,则滑动变阻器的最大阻值为        Ω。 

 

【答案】20 

【解析】当滑动变阻器的滑片从左滑向右的过程中，滑动变阻器接入电阻增大，则电路中总电阻增大，由

闭合电路欧姆定律可知，电路中电流减小，R1两端的电压减小，R2两端的电压增大．由上分析可

知图线甲是电压表V2的示数图象，图线乙是电压表V1的示数图象。 

图线乙的斜率等于R1的阻值，所以有：R1＝U/I＝2/0.5Ω＝4Ω。 

由U2＝E-I（R1+r）可图线甲的斜率大小等于电源的内阻与R1之和，则电源的内阻为：r＝
U

I




-R1

＝
4 0

0.6 0.2




-4＝6Ω，当I＝0.2A时，U2＝4V，则有：E＝U2+I（R1+r）＝4+0.2×10＝6V。 

由图知，当滑动变阻器全部接入时，电路中电流为I＝0.2A，电压表V1示数为U1＝1V，V2的示数

为U2＝4V，R2＝
2

U

I
＝4/0.2Ω＝20Ω。故答案为：20Ω。 

【考点】闭合电路欧姆定律的图象。 

 

[典例 3]如图为小灯泡的 U－I 图线，若将该小灯泡与一节电动势 E＝1.5 V，内

阻 r＝0.75 Ω 的干电池组成闭合电路时，电源的总功率和小灯泡的实际电功率分

别接近以下哪一组数据（    ） 

A．1.5 W 1.0 W      B．0.75 W 0.5 W 

C．0.75 W 0.75 W      D．1.5 W 0.75 W 

 

【答案】D 

【解析】当电源的外电压与电流的关系为U＝E-Ir＝1.5-0.75I，作电源的外电压与电流的关系图线，由图象

可知，交点所对应的电压U＝0.75V，电流I＝1A，则灯泡的实际功率P＝UI＝0.75W，电源的总功

率P总＝EI＝1.5W．故D正确，A、B、C错误。故选D。 

【考点】闭合电路欧姆定律的图象。 

 

[典例 4]如图所示，图甲中M 为一电动机，当滑动变阻器 R 的触头从一端滑到另一端的过程中，两电压

表的读数随电流表读数的变化情况如图乙所示。已知电流表读数在 0.2A 以下时，电动机没有发生转动。

不考虑电表对电路的影响，以下判断正确的是（    ） 

A．电路中的电源电动势为 3.4 V                        

B．变阻器向右滑动时，V2 读数逐渐减小        

C．此电路中，电动机的最大输出功率为 0.9 W         

D．变阻器的最大阻值为 30 Ω 

 



                                                                                                                     

3 

官方网站：www.jidiedu.com                                                                                     

联系电话：55051096   18721029997   18721869997 

华东总部：上海市杨浦区五角场万达广场 C 座 9 层（政通路 177 号） 

上海市徐家汇中金国际广场 C 座 7 层（漕溪北路 375 号） 

【答案】D 

【解析】A、由电路图甲知，电压表 V2 测量路端电压，电流增大时，内电压增大，路端电压减小，所以

最上面的图线表示 V2的电压与电流的关系．图线斜率大小等于电源内阻，为 r＝
3.4 3.0

0.2


Ω＝2Ω。 

当电流 I＝0.1A 时，U＝3.4V，则电源的电动势 E＝U+Ir＝3.4+0.1×2V＝3.6V，故 A 错误：  

B、变阻器向右滑动时，R 阻值变大，总电流减小，内电压减小，路端电压即为 V2 读数逐渐增大，

故 B 错误； 

C、由图可知，电动机的电阻 rM＝
0.8 0.4

0.1


Ω＝4Ω。当 I＝0.3A 时，U＝3V，电动机输出功率最

大，最大为 P＝UI-I2rM＝3V×0.3A-(0.3A)2×4Ω＝0.54W，故 C 错误； 

D、当 I＝0.1A 时，电路中电流最小，变阻器的电阻为最大值，所以 R＝E/I-r-rM＝(3.6/0.1-2-4)Ω

＝30Ω，故 D 正确。故选 D。 

【考点】闭合电路欧姆定律的图象。 

 

[典例 5]如图 1 为某一小灯泡的 U-I 图线，现将两个这样的小灯泡并联

后再与一个 4Ω 的定值电阻 R 串联，接在电动势为 5V、内阻为 1Ω 的

电源两端，如图 2 所示．则通过每盏小灯泡的电流强度为______A，此

时每盏小灯泡的电功率为______W。 

 

【答案】0.3；0.6 

【解析】设通过每个小灯泡的电流为 I，电压为 U，则电路中总电流为 2I． 

根据闭合电路欧姆定律得：U＝E-2I(R+r)， 

代入得：U＝5-10I。当 U＝0 时，I＝0.5A；当 I＝0 时，U＝5V。 

在 U-I 图上作出 U＝5-10I 的图象如图 1： 

此图线与小灯泡的 U-I 图线的交点即为乙图状态下小灯泡的工

作状态。 

由图读出通过每盏小灯泡的电流强度为 I＝0.3A，电压为 U＝

2V，则此时每盏小灯泡的电功率为 P＝UI＝0.6W。 

【考点】闭合电路欧姆定律的图象。 

 

[典例 6]如图所示，直线Ⅰ、Ⅱ分别是电源 1 与电源 2 的路端电压随输出电流变化的特性图线，曲线Ⅲ是

一个小灯泡的伏安特性曲线，曲线Ⅲ与直线Ⅰ、Ⅱ相交点的坐标分别为 P（5.2，3.5）、Q（6，5）．如果

把该小灯泡分别与电源 1、电源 2 单独连接，则下列说法正确的是（  ） 

A．电源 1 与电源 2 的内阻之比是 3：2 

B．电源 1 与电源 2 的电动势之比是 1：1 

C．在这两种连接状态下，小灯泡的电阻之比是 1：2 

D．在这两种连接状态下，小灯泡消耗的功率之比是 7：10 

 

【答案】AB 
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【解析】A、在电源的 U-I 图象中，图象的斜率的绝对值表示电源的内电阻，根据电源 U-I 图线，可知，

电源 1、电源 2 的内阻分别为 r1＝
10

8
Ω＝

5

4
Ω，r2＝

10

12
＝

5

6
Ω，则 r1 : r2＝3 : 2，故 A 正确。 

B、U-I 图象的纵轴截距表示电动势，故 E1＝E2＝10V，故 B 正确。 

C、D，灯泡伏安特性曲线与电源外特性曲线的交点即为灯泡与这电源连接时的工作状态。 

则连接电源 1 时，U1＝3.5V，I1＝5.2A，故灯泡消耗的功率为 P1＝U1I1＝18.2W， 

灯泡电阻 R1＝
1

1U

I
＝

3.5

5.2
Ω＝

35

52
Ω。 

连接电源 2 时，U2＝5V，I2＝6A，故灯泡消耗的功率 P2＝U2I2＝30W， 

灯泡电阻 R2＝
2

2

U

I
＝

5

6
Ω。 

故 P1 : P2＝91 : 150，R1 : R2＝21 : 26，故 CD 错误。故选：AB。 

【考点】闭合电路欧姆定律的图象。 

 


